
LEZIONE V: IL MERCATO DEI BENI

Santiago José Gahn

Istituzioni di Economia



1. COMPOSIZIONE DEL PIL (Y)
¢ CONSUMO (C)
¢ INVESTIMENTO (I)
¢ SPESA PUBBLICA (G)
¢ ESPORTAZIONI (X)
¢ IMPORTAZIONI (IM)
¢ INVESTIMENTO IN SCORTE



1.A. CONSUMO (C)
¢ Beni e servizi acquistati dai consumatori.





1.B.INVESTIMENTO (I)
¢ Investimento non residenziale (nuovi impianti o

macchinari).
¢ Investimento residenziale (acquisto di nuove

case o appartamenti).





¢ Investimento non residenziale (nuovi impianti o 
macchinari).

𝐼" = 𝐾"%&



1.C. SPESA PUBBLICA (G)
¢ Beni e servizi acquistati dallo Stato e dagli enti

pubblici (Consumo, Investimento).
¢ Non include i trasferimenti (pensioni e gli

interessi sul debito pubblico).





1.D. ESPORTAZIONI (X)
¢ Beni e servizi nazionali acquistati da parte del

resto del mondo.





1.E. IMPORTAZIONI (IM)
¢ Beni e servizi dall’estero esteri acquistati dai

residenti.





X-IM
¢ La differenza tra esportazioni e importazioni è

chiamata esportazioni nette (NX) o saldo
commerciale.

¢ Avanzo commerciale (NX>0).
¢ Disavanzo commerciale (NX<0).



1.F. INVESTIMENTO IN SCORTE

¢ Produzione > Vendita => Scorte di magazzino ↑





2. LA DOMANDA DEI BENI

¢ CONSUMO (C)
¢ INVESTIMENTO (I)
¢ SPESA PUBBLICA (G)
¢ ESPORTAZIONI (X)
¢ IMPORTAZIONI (IM)
¢ INVESTIMENTO IN SCORTE

𝑍 ≡ 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + 𝑋 − 𝐼𝑀

𝑍 = DOMANDA TOTALE DI BENI



2. LA DOMANDA DEI BENI

¢ Per analizzare la macroeconomia, assumiamo
una produzione di un solo bene e un'economia
chiusa.



2. LA DOMANDA DEI BENI

¢ CONSUMO (C)
¢ INVESTIMENTO (I)
¢ SPESA PUBBLICA (G)

𝑍 ≡ 𝐶 + 𝐼 + 𝐺

𝑍 = DOMANDA TOTALE DI BENI



2.1. CONSUMO

𝐶 = 𝑓(𝑌2)

𝑌2 = reddito disponibile = reddito percepito + 
trasferimenti – imposte

𝑌2 = 𝑌 − (𝑇𝑟𝑎𝑠 − 𝐼𝑚𝑝𝑜𝑠𝑡𝑒)
𝑌2 = 𝑌 − 𝑇



2.1. CONSUMO

𝐶 = 𝑓(𝑌2)



2.1. CONSUMO

𝐶 = 𝑓(𝑌2 ↑)



2.1. CONSUMO

↑ 𝐶 = 𝑓(𝑌2 ↑)

↑ 𝑌2=↑ 𝑌 − 𝑇
↑ 𝑌2= 𝑌 − ↓ 𝑇



2.1. CONSUMO

𝐶 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2

𝑐@ =Consumo Autonomo
𝑐& = Propensione (marginale) al consumo



2.1. CONSUMO (ES.)
𝐶

𝑌2

𝑐@

𝐶 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2



2.1. CONSUMO (ES.)
𝐶

𝑌2

𝑐@

𝑐& = 𝑖𝑛𝑐𝑙𝑖𝑛𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒

𝐶 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2



2.1. CONSUMO (ES.)
𝐶 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2

𝑐@ = 60
𝑐& = 0,2
𝑌2 = 200

𝐶 = ?



2.1. CONSUMO (ES.)
𝐶

𝑌2

60

𝐶 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2

100

200



2.2. INVESTIMENTO (I)
𝐼 = ̅𝐼

𝐼 = ̅𝐼 = 𝑒𝑠𝑜𝑔𝑒𝑛𝑎



2.3. SPESA PUBBLICA (G)
𝐺

𝐺 = 𝑃𝑜𝑙𝑖𝑡𝑖𝑐𝑎 𝐹𝑖𝑠𝑐𝑎𝑙𝑒

𝐺 − 𝑇 = 0 Bilancio in Pareggio
𝐺 − 𝑇 > 0 Deficit = Disavanzo di bilancio
𝐺 − 𝑇 < 0 Superavit = Avanzo di bilancio



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

𝑍 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

𝑍 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺

𝑍 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2 + ̅𝐼 + 𝐺



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

𝑍 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺

𝑍 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌2 + ̅𝐼 + 𝐺

𝑍 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

¢ Assumiamo che le imprese non abbiano scorte di 
magazzino.

¢ Equilibrio nel mercato dei beni:

𝑍 = 𝑌



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

¢ Assumiamo che le imprese non abbiano scorte di 
magazzino.

¢ Equilibrio nel mercato dei beni:

𝑍 = 𝑌

Sostituendo,
𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌 − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌 − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 − 𝑐& 𝑌 = 𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌 − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 − 𝑐& 𝑌 = 𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

(1 − 𝑐&) 𝑌 = 𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& (𝑌 − 𝑇) + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 = 𝑐@ + 𝑐& 𝑌 − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 − 𝑐& 𝑌 = 𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

(1 − 𝑐&) 𝑌 = 𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

𝑌 =
𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

(1 − 𝑐&)



3. 1. MOLTIPLICATORE

𝑌 =
𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺

(1 − 𝑐&)

𝑌 =
1

1 − 𝑐&
(𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺)

1
(1 − 𝑐&)

= 𝑀𝑜𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒 > 1



3. 1. MOLTIPLICATORE (ES.)

𝑌 =
1

1 − 𝑐&
(𝑐@ − 𝑐& 𝑇 + ̅𝐼 + 𝐺)

1
(1 − 𝑐&)

= 𝑀𝑜𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒 > 1

𝑐@ = 60
𝑐& = 0,2
𝑇 = 100
̅𝐼 = 50
𝐺& = 50
𝐺P = 100



3. 1. MOLTIPLICATORE IN ITALIA



3. 1. MOLTIPLICATORE IN ITALIA



3. 1. MOLTIPLICATORE IN ITALIA



3. 1. MOLTIPLICATORE IN ITALIA



3. 2. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO
(GRAFICI)

𝑍

𝑌

𝑍 = Y



3. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO

𝑍 = 𝑐@ + ̅𝐼 + 𝐺 − 𝑐&𝑇 + 𝑐&𝑌

𝑍 = 𝑆𝐴 + 𝑐&𝑌



3. 2. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO
(GRAFICI)

𝑍

𝑌

𝑆𝐴



3. 2. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO
(GRAFICI)

𝑍

𝑌

𝑆𝐴

𝑌∗

𝑍∗



3. 2. PRODUZIONE DI EQUILIBRIO
(GRAFICI)

𝑍

𝑌

𝑆𝐴



3. 2. AUMENTO DELLA SPESA AUTONOMA

𝑍

𝑌

𝑆𝐴

𝑆𝐴′

𝑌∗

𝑍∗



3. 2. AUMENTO DELLA SPESA AUTONOMA
𝑍

𝑌

𝑆𝐴

𝑆𝐴′

𝑌∗

𝑍∗



3. 2. AUMENTO DELLA SPESA AUTONOMA
𝑍

𝑌

𝑆𝐴

𝑆𝐴′

𝑌∗′𝑌∗

𝑍∗

𝑍∗’



3. 2. AUMENTO DELLA SPESA AUTONOMA



4. INVESTIMENTO = RISPARMIO

𝑆 = 𝑌V − 𝐶

𝑆 = 𝑌V − 𝐶

𝑆 = 𝑌 − 𝑇 − 𝐶

𝑆 = 𝑌 − 𝑇 − 𝐶



4. INVESTIMENTO = RISPARMIO

𝑆 = 𝑌 − 𝑇 − 𝐶

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺

𝑆 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 − 𝑇 − 𝐶

𝑆 = 𝐼 + 𝐺 − 𝑇

𝑆 = 𝐼 + 𝐺 − 𝑇

𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝐷𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑎
𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 = 𝑅𝑖𝑠𝑝𝑎𝑟𝑚𝑖𝑜


